

# 富阳：高水平描绘现代版富春山居图

王柯宇 龙宇思

幸福感，是一座城市吸引人、留住人的关键软实力。每座城市都有自己的幸福密码，对杭州市富阳区而言，幸福密码就“藏”在名字之中：“生活富裕、生命阳光”，这既是富阳的城市品牌，更是富阳人共同描绘的幸福图景。自2014年撤市设区以来，富阳持续高质量打造富裕阳光幸福城区，加快高水平描绘现代版富春山居图，奋力谱写中国式现代化富阳新篇章。至2024年，富阳区已连续五年获评“最具幸福感城区”。



富春江两岸

杭州·富阳

城  
势  
而  
上  
拼  
经  
济

## 产业强区 做“难而正确的事”

新一轮的区域角逐中，找准产业赛道，就会越跑越快。

近年来，富阳区紧扣“415X”先进制造业集群、杭州市五大产业生态圈，持续构建“1545”现代产业体系，做“难而正确的事”，打赢产业强区突破战。

眼下，围绕高端装备产业，富阳区主动融入杭州城东智造大走廊，积极布局新赛道。智能汽车核心零部件，就是其中之一。

在位于富阳经济技术开发区场口新区的浙江金固股份有限公司（以下简称“金固股份”）的厂区车间里，一条条车轮生产线“火力全开”。

金固股份发布的2024年前三季度报告显示，公司营收28.86亿元，同比增长14.08%。业绩整体向好，离不开多年的积累。“我们立足高端装备产业，与富阳区的产业发展同频共振，释放出强劲动能。”公司相关负责人说。

基于金固股份等企业在汽车零部件产业的良好基础，近年来，富阳区锚定新能源汽车产业，招引路特斯能源总部、吉利智能等24个项目，全力打造G320智能网联车核心技术产业走廊。

在富阳区，光电激光、集成电路、智能汽车核心零部件、生物医药四大新兴产业链规模初显，现代能源、机器人、人工智能等五大新赛道正徐徐展开。

想在产业赛道上“先发制人”，也离不开一流的营商环境。

最近，杭州富春湾新城内，利氮科技有限公司汽车智能底盘研发生产项目正式开工，一期达产后产值20亿元。“从去年10月第一次接洽，到现在项目开工，短短一年时间里就完成了一系列流程。”利氮科技首席运营官文亮为“富阳速度”点赞。

企业在哪里，政务服务就延伸到哪里。今年以来，富阳区打造企业服务“不得不说”服务机制，并聚焦链群打造，创新构建光电激光产业“一类事”服务。同时，

企业服务驿站还开到了产业平台，建设“嵌入式”服务企业驿站。

当然，项目落地还与招商引资这一“生命线工程”相关。“我们联动一切力量，善用多方资源，千方百计招商引资。”富阳区商务局相关负责人介绍，聚焦重点赛道，绘制产业招商“作战图”，积极开展招商工作。

发挥基金招商协同效应，富阳区在光电激光、人工智能、集成电路领域成立9个专项子基金，现已撬动社会资本超450亿元。

把科技创新“置顶”，富阳区大力引进杭州光机所、西湖大学光电研究院、浙江工业大学国际创新中心等高能级创新平台。随着创新实力不断强化，更多创新成果逐渐转化为新质生产力。以杭州光机所为例，已累计孵育项目60余个，企业总估值超150亿元。

发展“强磁场”下，“大好多、专精特新”的优质项目纷至沓来。今年1—11月，富阳区落地亿元以上产业项目53个、总投资183.02亿元，以产业之稳描绘幸福底色。

## 宜居宜业 城与乡美美与共

一川如画的富春江穿城而过，楼宇林立的都市新区与乡愁弥漫的山水田园交



在富阳，幸福生活人人享。



现代版富春山居图——杭州富阳



杭州光机所

相辉映，八山半水分半田的富阳区，兼田园之美、具城市之利。

走均衡发展之路，推动城乡共同发展，是高水平描绘现代版富春山居图的应有之义。对富阳区来说，推动城乡共同发展，需“两条腿走路”——

对外，聚力都市一体化。近年来，富阳区全力推进融杭融圈融廊，地铁6号线、彩虹快速路等一批重大交通项目先后建成投用。

对内，则全力推进城乡一体化，城与乡美美与共。

城市让生活更美好。近年来，富阳区持续推进老旧小区改造，给群众带来满满的幸福感。

今年，富阳区综合行政执法局深入推进“里弄巷道”除暗增亮工程，全区新增路灯照明设施400余套，“点亮”市民的生活。

关注百姓生活中的“关键小事”，富阳区开展加装电梯工程，提升百姓幸福感。“现在按一下按钮，就能到家，方便多了。”家住富春街道春晖社区的徐大爷高兴地说。

如今，秦望“城市眼”、杭黄“门户眼”等一批重点城市项目加速推进，一座大气开放、整洁有序、亮丽繁华的都市新区，吸引八方来客。

城市焕然一新，乡村强势“出圈”。东洲街道黄公望村，600多年前黄公望老先生隐居时不会想到，这片林木葱郁的土地上，如今“长”出了爷爷的茶馆、漫画啤酒屋等多家新潮有趣的小店。

场口镇东梓关村，青山绿水，白墙黛瓦，宛若一幅山水画卷，充满江南韵味，被誉为“吴冠中笔下的水墨江南”。“感觉就

是我梦中的水墨江南。”这是听琴师孙长江对东梓关村的初印象。从小在陕西长大的他，第一眼见到东梓关村，便被深深吸引，选择定居下来，并创办了“南山琴庐”古琴店。

类似的故事还有很多。曾以滑翔伞闻名的常安镇永安山上，唯美的星空露营地吸引各地游客；云雾缭绕的安顶茶山，引入“天空之境”，可观日落、赏云海……

曾经的“小透明”，为什么能变成网红打卡地？在富阳区农业农村局相关负责人看来，这得益于立足富春山水资源特色优势，结合山水与人文意境打造的新时代美丽乡村，“山水要有山水的色彩，田园要有田园的风光，是现代版富春山居图的灵魂”。

各路人才，也在富阳乡村大舞台上显身手。截至11月，富阳区培育农创客336人，“新农人”3852人，为乡村释放创新活力。

不论在城市或乡村，有一种幸福叫诗意栖居在富阳。

## 共建共享 画好民生“幸福圈”

作为全省共同富裕示范区试点，连续五年获评最具幸福感城区的富阳正用实际行动，诠释“幸福”的生动注解——紧紧围绕人的全生命周期需求，加速全面实现公共服务普及普惠，一桩桩民生实事，于贴心处落地、于细微处着眼，打造“向往的生活”。

比如，为减轻困难人员医疗负担，富

阳区通过筹措“暖心无忧基金”、建立医保防贫共富应用平台等方式，累计为700余户困难家庭兜底保障，为全省构建因病致贫返贫防范机制提供了县域治理样板。

再如，美好教育进一步“升温”，今年以来，富阳区积极推进中小学生学习“午休躺睡”工程，新增躺睡设施5.3万余套，全区中小学生学习“躺睡自由”。

在富阳生活，这样的“小确幸”涉及方方面面：打造“龙羊阿姨”家政劳务品牌，带动2300余名农村大龄妇女就业，人均增收每年6万余元；重塑养老服务模式，集六大功能为一体的25家“乡镇街道居家养老服务服务中心”，实现区域养老功能全覆盖；探索“家校社一体化”的劳动教育模式，中小学生在课堂之外，还有广袤的天地……

不止于此，“一种风尚”也在富阳蔚然成风。打开“浙里办”点击“富春风尚汇”，能看到“发现最美”“践行最美”“崇尚最美”等模块，可以推荐身边好人、学习好人事迹，还能“以风尚换风尚”享用礼遇，现注册人数突破13万人，礼遇超50万次，形成“百家争最美，人人比风尚”浓厚氛围。由此衍生出的“富春小哥码”，破解外卖骑手小区送餐“进门难”，现已推广至杭州全市。

让“微改革”天天有感，富阳区还在全省首创“安全文明乘梯一件事”，厚植文明有礼乘梯氛围。截至目前，全区智慧电梯覆盖率超60%，电梯故障不安全不文明行为发生率低至0.71%。

正如“生活富裕、生命阳光”的城市品牌，富阳区画好民生“幸福圈”的同时，也积极打造全民健身、活力四射的运动休闲之城。

今年10月，2024年国际皮划艇联合会“杭州超级杯”在富阳区举行，这项全球首创的赛事，共吸引来自36个国家和地区的530多名一流运动员参赛，富春江畔再度上演“速度与激情”。

这项赛事，为何落地富阳？这离不开当地丰富的办赛经验，加上独特的山水人文优势，国际皮划艇联合会对于富阳的山水青睐有加。

作为杭州亚（残）运会“双首金地”，今年以来，富阳区紧抓城市发展机遇，举办“杭州超级杯”、中国营地大会、百村篮球赛等系列赛事，擦亮“中国运动休闲之城”这块金字招牌。

富春江畔，生活富裕、生命阳光、生态美丽的“幸福之城”款款来。